

“追梦中华·走进自贸港” 海外华文媒体海南采风行

侨情乡讯

听潮琼岛，自贸港建设风帆正扬！

本报记者 高乔文/图

侨界关注

9月17日至23日，由中国侨联指导、海南省侨联主办的“追梦中华·走进自贸港”海外华文媒体海南采风行活动在海南省举行，来自美国、英国、加拿大等8个国家和地区的10家海外华文媒体代表齐聚椰风琼岛，走进海南自贸港，讲述海南创新发展故事。

在为期7天的采风行程中，海外华文媒体代表们深入海南自贸港建设重点园区，了解自贸港建设政策和发展近况；探访海南历史文化古迹，感受侨乡风貌，聆听华侨故事；打卡脱胎换骨的“网红村”，见证脱贫攻坚的累累硕果……海南自贸港建设的风帆已经扬起，华文媒体讲述的海南故事正向四海传扬。



海外华文媒体海南采风团一行在海南省三亚市中央商务区管理局参观。

观新风，话机遇

9月的海南，热浪依旧。站在海口江东新区展示中心的瞭望台极目远眺，骤雨后的江东新区绿意盎然，新建楼房和厂房鳞次栉比。一幅飞速崛起的新区图景在热带平原上铺就。

新，是海南自贸港建设的一抹亮色。海外华文媒体记者先后探访了海口江东新区、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、洋浦经济开发区、三亚崖州湾科技城、三亚中央商务区等海南自由贸易港重点园区。海外华文媒体记者了解海南自贸港的优惠政策，探询不同园区的产业特色和发展方向，感受自贸港建设带来的崭新机遇。

“政策太优惠啦！”“会后工作人员快速跟进，已经微信发给我具体资料了！”“已经有几个朋友说要一起来海南注册公司了！”途中，华文媒体记者不时交流起企业“落户海南”的进程，优惠、快速、便利，是他们频频提及的关键词。

在琼海市博鳌乐城国际医疗旅游先行区，医疗机构适用“国九条”政策，可以引进已在国外批准上市、但尚未在国内注册上市的进口药品、器械，让中国患者不出国门享受国际医疗资源成为可能。这一独特的政策优势，让海外华文媒体耳目一新。

“医疗旅游”的概念在欧洲国家并不陌生，但在中国还是新概念，乐城国际医疗旅游先行区可以说是“新中之新”。匈牙利新导报记者薛宁对博鳌乐城国际医疗

旅游先行区尤其关注，“在乐城国际医疗旅游先行区，不仅有引入专业医疗团队和创新医院管理模式的博鳌超级医院等专业医院，也有融合中医养生、康养体检等多种类型的医疗旅游类项目，依托“国九条”的政策优势和海南得天独厚的旅游资源，可以预见，博鳌乐城国际医疗旅游行业的发展潜力巨大。”

听古韵，谈发展

“小康不小康，关键看老乡。”在三亚市博后村岬岬湖畔，海外华媒代表纷纷在刻有这句话的石碑前合影，打卡“网红村”的“网红景点”。2013年，习近平总书记到三亚博后村考察时作出“小康不小康，关键看老乡”的重要指示。博后村依据自身风景秀美的自然资源和毗邻亚龙湾的地理优势，发展特色民宿旅游，成为新晋网红旅游目的地。

海南独特的自然风光和“南溟”文化，为其发展旅游业发展添上翅膀，也为自贸港建设提供助力。在著名侨乡文昌市，海外华媒代表品味文昌孔庙的文化遗韵，重温宋氏祖居背后的历史风云。跨过榭星门，走上状元桥，越过古洋池，拥一捧古井里的“圣泉”水，诵一遍殿中的孔子箴言。烟雨朦胧中的文昌孔庙更显历史沧桑。

“孔庙是中国古代儒家文化的集中体现，是中国传统文化中的重要部分，我相信海南历史文化遗产的开发保护，与自贸

港建设是相辅相成的。”瑞士欧亚时报首席记者虎守明说，“在琼海市蔡家宅，我从蔡家家训中看到了守信、勤勉的中国传统美德和华侨创业兴业的故事缩影，这些历史文化资源都是助力自贸港建设、推动旅游业发展的宝贵财富。”

乘坐电动观光车在万宁市热带花园内穿梭，漫山遍野的热带植物翠绿欲滴，雨后的湖面云雾缭绕，令人心旷神怡。这片始建于1992年、如今占地1.6万余亩的热带花园，是一处融自然、人文、园艺、园林与环境生态为一体的热带雨林生态环境保护区，也是一座热带植物宝库——园种植热带观赏植物4000余种，有珍稀濒危植物65种，其中27种被列入《中国植物红皮书》。热带花园由印尼归侨郑文泰个人出资规划设计建设，目前投资已超过2亿元人民币。

“已经76岁高龄的郑老先生将毕生积蓄都倾注在这片土地，将近30年前就践行着生态修复与经济发展并行不悖的超前理念，如今依然在热带花园中忙碌。”薛宁说，“尽管目前对郑文泰的报道已经非常丰富，但我还是想从自己的视角出发，向海外朋友讲述郑老先生给我的启发和这次采访带来的切身感受。”

立潮头，传信心

洋浦经济开发区洋浦港小铲滩码头，一艘5万吨级的货轮正缓缓停靠，码头边的堆场上整齐排列着五颜六色的集装箱。

洋浦港既是距离东盟海上最近的集装箱港口，也是印度洋、太平洋从南海经北部湾进入中国的第一个集装箱深水口岸，目前小铲滩码头岸线长782米，已建有3个5万吨多用途泊位。

“在洋浦经济开发区管委会的座谈会上，当地相关部门工作人员对洋浦经济开发区各方面情况的熟悉，对自贸港建设政策的了解，对宣介政策的热爱，让我非常振奋。”华人头条阿根廷站总编勾淼峰说，“我在这些年轻有为的工作人员身上看到海南自贸港建设的活力，他们对自贸港建设政策进行全面的解读，同时又有独到的落实办法，大胆创新，勇于担当，这更增强了我对自贸港建设的信心。”

“海南自贸港建设向海外华侨华人呈现了一个新的历史舞台——海外侨胞在海外经营的同时，还可以来海南投资兴业，在海南迎来第二个春天。”美国新世界时报亚洲编辑部副总编王传明说。

采风结束后，采风团一行在三亚召开总结座谈交流会。海南省侨联与各家海外华文媒体签订了战略合作协议。据统计，截至9月27日，海内外华文媒体为此次采风行发稿610余篇。

中国传真新闻社社长李家辛说：“通过采风行，我亲身感受到海南自贸港立足中国拥抱全球，以智慧科学为导向、以文化为依托，敞开胸怀，吸引全球人民汇聚海南，在海南更加便利地创业、生活、旅游，相信海南会尽早打造成世界一流的营商环境，高端智慧旅游消费新模式，建设成宜居宜旅的国际自贸大港。”

北京华文学院庆建校70周年

本报电（记者严瑜）9月27日，北京华文学院举行庆祝建校70周年大会。中央统战部有关部门负责人、部分在京校友以及北京华文学院全体在职教职员、部分退休职工和在校学生出席了庆祝会。海内外校友、校友、华教机构和社会各界人士通过信函、视频等形式表达美好祝福。

中央统战部副部长谭天星出席活动并讲话。他指出，70年来，全球140多个国家和地区20万余名华裔青少年学生、华文教师以及外国政府官员来到北京华文学院进修，不少校友已成为海内外各领域的佼佼者，为中国及其所在国的建设和发展作出了贡献，在推动中华文化走向世界、促进中外民心相通等方面发挥了独特作用。希望北京华文学院继续坚定文化自信，紧跟新时代海外华文教育新形势，牢记办学宗旨，突出办学特色，提高办学质量，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量。

北京华文学院是由时任中央人民政府侨务委员会主要负责人何香凝女士、廖承志先生于1950年10月倡导成立的，其前身为“北京归国华侨学生中等补习学校”，是新中国建立的第一所专门招收归国华侨学生的补习学校。

全球华人乐团举办音乐分享会

每年9月27日，是“全球华人乐团音乐会”在国家大剧院上演的日子。今年，受新冠肺炎疫情疫情影响，音乐会不得不无限期延迟。9月27日，乐团创始人、乐团团长、指挥家吕嘉和他的团队现身北京，举办了一场“此时此刻，我们在一起”2020全球华人乐团音乐分享会。

分享会在贝多芬的《命运交响曲》中拉开了序幕。来自国家大剧院管弦乐团的四位音乐家分别演奏了歌剧《风流寡妇》中的《晚会圆舞曲》、歌剧《乡村骑士》间奏曲和歌剧《茶花女》中的《饮酒歌》。因疫情不能飞抵中国的华人艺术家也纷纷连线送上祝福。

宁波侨界英才双创峰会开幕

由宁波市委、市政府主办，宁波市侨联承办的宁波市第九届侨界英才创新创业峰会近日开幕。

浙江省侨联副主席张维仁、宁波市人大常委会副主任、市委统战部副部长胡军等出席开幕式，来自海外20多个国家和地区的150余位侨界英才代表与会。

开幕式上举行了中荷创新产业园、宁波华侨大厦等6个合作项目的签约仪式，涉及资金11.8亿元人民币，成立了由侨联组织、招商及人才部门、海外侨团、涉侨商协会（校友）等110家单位组成的“宁波侨界招商引才服务联盟”。海曙众创空间、镇海329创业社区等6家单位被授予第二批“宁波市侨联侨界创新创业基地”。

据悉，侨界英才创新创业峰会自2012年创办迄今已历经9届，累计有来自全球120多个国家、2500余位侨界英才参与相关活动，促成众多资金、项目成功落地宁波，为宁波的经济社会发展作出了重要贡献，也增进了海内外侨界英才的交流沟通、合作共赢。

（均据中国侨网）

华人点心师李瑛：月饼托起厨师梦

管黎明

随着中秋节的临近，美国纽约各区的华人超市里早早摆出了各式月饼。对于从上海移民到纽约的点心师李瑛来说，中秋节是展示她月饼厨艺的好机会。一枚枚精致手作月饼，蕴含了她移民美国打拼多年的厨师梦。

“一路走来不容易”

李瑛在新泽西李堡经营“饺饺馆”，擅长制作各种精美的苏式（酥式）月饼。与超市里售卖的各类广式月饼不同，苏式月饼表面有一层酥皮，且大多需要及时食用，通常不能存放超过一周。李瑛表示，她喜欢制作鲜肉、豆沙或者绿茶、凤梨等各类馅料的月饼。制作这些点心是她几十年的爱好和兴趣，但能拥有自己的点心店，一路走来也非常不容易。

李瑛赴美之前是上海公交系统的一名售票员，还曾经在浦东著名的耀华玻璃厂食堂工作。20世纪90年代中期，李瑛来到纽约，改行做工厂工人。3年后，工厂倒闭，她到长岛一家中餐馆打工，并跟随一位广东台籍的厨师学习厨艺。

“厨师是男性主导的行业。”李瑛表示，刚在餐馆里做也遭遇不少歧视。有一次她在打扫卫生后主动帮厨师包龙虾水饺，结果包好了拿给厨师看，厨师当场就扔到垃圾桶里，令她十分受伤。李瑛这才明白，必须先征得厨师允许才能插手做案。此后，从小对厨艺感兴趣的李瑛表现出一定的天赋，很快得到厨师认可，被正式收为徒弟。

“有手感，有暖心味道”

从2000年开始，李瑛又先后在法拉盛和曼哈顿多家中餐馆打工，专门负责制作点心。但当时跟师傅学的都是广式点心，餐厅要求制作的也都是广式点心。李瑛一直希望能自己开店，制作上海点心。2018年，她和丈夫在新泽西李堡租下了一家店面，取名“饺饺馆”，主营各类食材的中式点心。由于当地社区有不少华人移民，她的点心店很快大受欢迎，很多客人当面致谢，没想到在美国还能吃到家乡正宗味道的点心。今年，受新冠肺炎疫情疫情影响，李瑛的点心店被迫

（据中国侨网）

“亲情中华”邀五洲赏月庆华诞

9月27日晚，由中国侨联指导，北京市侨联和中国侨联文化交流部主办，北京演艺集团承办，首开集团支持的“亲情中华·北京情思”五洲赏月庆华诞文艺晚会在北京隆重举办。

晚会综合运用音乐、舞蹈、杂技、情景表演、多媒体等舞台手

段，为归侨侨眷和海外侨胞送上亲情、乡情和家国情。

据悉，10月1日下午4时，晚会将通过人民日报客户端、央视网、北京日报客户端等互联网平台进行全球首播。

图为舞蹈表演《江山明月》。

本报记者 贾平凡摄

